
  
 

 
 

U
TG

. 2
 –

 2
0

25
 

KLIMA DELEGATBREVET 

De kjenner Reiser til 
klimaendringene ukjente land 

på kroppen for å hjelpe 
Side 10 Side 18 

På språkkafé 
i Finnmark 

Yevhen (8) fra Ukraina leker seg til et større ordforråd 
sammen med May-Helena i Mehamn Røde Kors. 
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Ønsker du å tilgodese dine 
hjertesaker i testamentet? 

Har du spørsmål rundt opprettelse av testament?
Lurer du på hvem som kan arve deg, eller hvordan et testament skal se ut?

Hvordan går du frem dersom du ønsker å gi deler av arven til veldedige formål? 

Velkommen til åpent informasjonsmøte 
om arv og testament: 
Trondheim: 16. september, kl. 13-15 

Litteraturhuset, Kongens gate 2 
Bergen: 17. september, kl. 13-15 eller kl. 17-19 

Litteraturhuset, Østre Skostredet 5-7 

Advokat og partner Karen Margrethe Bugge i Advokatfirmaet Hjort informerer 
om arvereglene og viser på en enkel og forståelig måte hvordan man kan 
opprette et testament. Organisasjonene som inviterer vil være til stede for 

spørsmål, og stiller med egne jurister som kan bistå videre. 

Arrangementet er gratis, men krever påmelding. Enkel servering. 
Gå til www.arvenetterdeg.no eller ring Siri Antonsen i Røde Kors 

på telefon 916 21 942 for mer informasjon. 

Takk for at du 
støtter frivilligheten 
og demokratiet! 

menneskene som trenger hjelpen vår 
aller mest. 

n Jeg vil derfor rette en stor takk til dere 
som støtter opp om Røde Kors og vårt 
medlemsdemokrati, enten du er frivillig, 
medlem eller giver. Takk for at du bidrar 
til en organisasjon som er bærekraftig 
nettopp fordi den bygges nedenfra – av 
frivillige, medlemmer og støttespillere 
som tror på at humanitær innsats  
basert på våre verdier bidrar til et bedre 
samfunn. 

n Sammen legger vi til rette for 
frivilligheten og skaper sterke og 
rausere lokalsamfunn. Din støtte og ditt 
engasjement gjør en forskjell! 

Det handler om 
å finne de riktige 

løsningene, prioritere 
innsatsen vår og sørge for 
at vi når de menneskene 
som trenger hjelpen vår 
aller mest. 

Slik kan du hjelpe! 
Se rodekors.no eller 
ring 22 05 42 20 
» Gi fast hver måned til vårt arbeid 

i Norge eller internasjonalt 
» Bli medlem og hjelp i ditt nærmiljø 
» Bli frivillig og gi av din tid 
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Generalsekretær (konstituert) 
i Norges Røde Kors 

n En av de fneste tradisjonene vi har i 
Norge er organisasjonsfriheten. Sammen 
med andre som har engasjement rundt 
samme sak som deg selv, står du fritt til 
å opprette din helt egen forening eller 
klubb om du ønsker det. Dette har gitt 
oss et yrende organisasjonsliv, som vi 
skal være veldig stolt av. 

n Organisasjonene i Norge er tuftet på 
demokratiske grunnprinsipper. Når vi 
engasjerer oss på fritiden, skal vi også 
ha medbestemmelsesrett. Det ligger i 
ryggmargen vår. 

Denne demokratiske tradisjonen 
styrker også demokratiet i de politiske 
organene våre. Mang en norsk politiker 
har nytt godt av den demokratiske 
treningen de har fått ved å delta i det 
frivillige organisasjonslivet. 

n I Røde Kors ser vi hver eneste dag 
at et medlemsdemokrati gir eierskap, 
engasjement og en kraft til å gjennomføre 
aktiviteter som virkelig betyr noe – både 
lokalt, nasjonalt og internasjonalt. 

n Når våre medlemmer møtes til 
styremøter, årsmøter og samlinger, er det 
ikke bare formaliteter som diskuteres. 
Det handler om hvordan vi sammen best 
kan møte humanitære utfordringer i en 
stadig mer krevende tid. Det handler om 
å fnne de riktige løsningene, prioritere 
innsatsen vår og sørge for at vi når de 

www.arvenetterdeg.no
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Klimakrisen er en 
helsekrise 
I landsbyen Kulub i Somalia tar sanden over, 
og dekker hjem, skoler og helseklinikker. 

Det som en gang var fruktbart land står nå 
tomt og øde, preget av ødelagt infrastruktur 
og forvitret livsgrunnlag. Lærer Amina Ahmed 
Aden er fast bestemt på fortsatt å støtte de 
lokale barna gjennom improviserte skoletilbud, 
selv om mange av hennes tidligere elever har 
sluttet på skolen på jakt etter en bedre fremtid. 

Under the weather 
I april og mai inviterte Norges Røde Kors til 
fotoutstillingen «Under the Weather» ved 
Nobels Fredssenter i Oslo. Fotoutstillingen er 
basert på rapporten «Under the Weather», et 
samarbeidsprosjekt mellom Norges Røde Kors, 
Det internasjonale forbundet av Røde Kors- og 
Røde Halvmåneforeninger (IFRC), Burkina Faso 
Røde Kors, Malawi Røde Kors, Somalia Røde 
Halvmåne og Røde Kors’ Klimasenter. 

Rapporten forteller historiene til noen av de 
lokalsamfunnene som lever på frontlinjen i 
klimahelsekrisen, og setter søkelys på hvordan 
klimaendringene allerede nå har stor innvirkning 
på folks helse. Utstillingen skal etter hvert ut på 
turné til Genève og New York. 

Hvis ditt distrikt eller lokalforening 
vil ha besøk av fotoutstillingen, ta kontakt på 
thea.holten@redcross.no 

HER KAN DU LESE 
RAPPORTEN 
«UNDER THE 
WEATHER» 
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Gi blod, gi håp – sammen redder vi liv 
Den 14. juni er verdens blodgiverdag. I år er budskapet fra Verdens helseorganisasjon 
(WHO) “Gi blod, gi håp - sammen redder vi liv”. 

Budskapet fremmer det livsviktige 
bidraget hver enkelt blodgiver gir til de 
som trenger livreddende behandling 
eller medisiner. Verdens blodgiverdag 
feirer fellesskapet og solidariteten 
i det å redde liv gjennom den enkle 
handlingen å gi blod. 

Over hele verden 
rettes en stor takk 
til blodgivere som 
hver dag bidrar til 
å redde liv. Mange 
livsviktige medisiner 
og behandlinger 
som vi tar for gitt, 

IKKE BLODGIVER? finnes takket være spesielt unge voksne, til å 
mennesker som bli førstegangsgivere. SJEKK OM DU KAN 

Tusen takk til alle frivillig setter av tid og BLI BLODGIVER PÅ bokstavelig talt gir av hverdagsheltene som gir av 
seg selv. seg selv! GIBLOD.NO 
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Blod kan ikke fremstilles kunstig, men 
må gis og har begrenset holdbarhet. 
Derfor trenger blodbankene nye 
forsyninger hele tiden. Selv om mange 
nye blodgivere kommer til hvert år, er 
det dessverre også mange som slutter 

å gi blod av ulike årsaker. 
Vi i Røde Kors vil 

fortsette det viktige 
arbeidet, i samarbeid med 
blodbankene i Norge, med 
å takke og oppmuntre 
etablerte blodgivere til å 
fortsette å gi, og samtidig 
motivere friske personer, 

Siri Hatlen er president 
i Norges Røde Kors 
Presidentens 
sommerhilsen 
Hjertelig takk til deg som 
støtter Røde Kors som frivillig, 
medlem eller giver! 

Din innsats og støtte er 
avgjørende for at vi kan 
være til stede der behovene 
er størst – enten det er i 
konfliktområder eller hjemme i 
vårt eget nærmiljø. Takket være 
deg kan vi hjelpe mennesker 
i nød, bekjempe ensomhet 
og utenforskap og bidra til at 
flere opplever trygghet og 
fellesskap. 

Våre frivillige innen 
omsorg og ungdom holder 
aktiviteter i gang gjennom 
sommeren. Ved å tilby sosiale 
møteplasser, bidrar vi til å 
skape gode opplevelser og fine 
sommerminner for mange. 

Sommeren er høysesong 
for friluftsliv både til fjells 
og ved sjøen. Våre frivillige i 
hjelpekorpset er klare til innsats 
gjennom hele sommeren, slik 
at du kan føle deg trygg på tur 
og i ferien. Husk å ta vare på 
deg selv og andre når du bruker 
naturen, og vær forberedt på 
skiftende vær og forhold. 

Jeg ønsker deg og dine en 
riktig god og trygg sommer! 

Hilsen fra Siri Hatlen 
president 

En seng for natten 
– Mange er her fordi de håper på en bedre hverdag. 

I over 11 år har Oslo Røde Kors 
tilbudt overnattingslokale for 
bostedsløse menn, mens Kirkens 
Bymisjon og Frelsesarmeen har 
tilbud for familier, kvinner og barn. 

– Vi ser et økt behov, spesielt 
om vinteren. Mange er her fordi de 
håper på en bedre hverdag eller har 
trøblete arbeidsrelasjoner. Det er 
mye uhelse, men mange er likevel 
sterke mennesker i en vanskelig 
situasjon, sier enhetsleder i Oslo 
Røde Kors, Eva Marie Ernestus. 

De frivilliges oppgaver går blant 
annet ut på å dele ut sengetøy, 
servere te og hjelpe til der det 
trengs. Det er også behov for at 

noen holder oppsyn med køen og 
uteområdet. Men det aller viktigste 
er å være til stede og være et 
medmenneske. 

Iver Daatland, har sin tredje 
frivilligvakt på akuttovernattingen. 
Iført hvit Røde Kors- vest gjør 
han seg klar til å hjelpe til ved 
innsjekkingen og ta imot kontanter 
når dørene åpner. 

– Jeg meldte seg som frivillig 
etter at jeg tidligere i vinter 
innså hvor stort behovet for 
akuttovernatting er. Nå prøver jeg å 
prioritere en frivilligvakt så ofte jeg 
har mulighet, forteller han. 

Godt selskap på resept 
– Det er mye god helse i godt selskap, sier fastlege Magnus 
Farstad. Han er en av to leger i Bergen som siden november 
har skrevet ut sosiale resepter til sine pasienter. 
Tekst: Tone Sæle 

I samarbeid med Høgskulen på 
Vestlandet (HVL) prøves nå prosjektet 
ut i Hordaland Røde Kors. Her kan 
helsepersonell gi deltakere en 
sosial resept som et supplement til 
oppfølging i helsevesenet. Denne 
resepten går til Røde Kors, hvor 
pasienten blir tildelt en frivillig, som 
følger og hjelper deltakeren med å teste 
ut en ny aktivitet. 

Etter 12 uker skal vedkommende selv 
være i stand til å gå på aktiviteten, og 
kontakten mellom frivillig og deltaker 
avsluttes. 

Slike sosiale resepter har i flere år blitt 

brukt i Europa. Så 
langt har 32 land 
testet ordningen, og 
bare i England er det 
siden 2019 skrevet 
ut 2,7 millioner 
sosiale resepter. 

Magnus Farstad er en 
av de første fastlegene som er med 
i pilotprosjektet. Da Røde Kors tok 
kontakt, var han ikke vanskelig å be. 
– Det hørtes ut som et godt tilbud jeg 
ville være med på å utvikle. Bare et par 
dager tidligere hadde jeg en pasient 
som fikk nytte av tilbudet, og fikk straks 
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Første dronegruppe i 
Finnmark 
I 2024 ble Miia og Benjamin Siltasalmi fra 
Kjøllefjord Røde Kors godkjente dronepiloter. I 
april i år fikk de endelig dronen på plass. 
– Dronen er nå operativ og vil hjelpe oss med 
både søk- og redningsoppdrag i hele fylket. Den 
kan nå områder som er vanskelig å søke til fots, 
og den kan også bruke et varmesøkende kamera, 
forteller Benjamin. 

Foreløpig er det mor og sønn Siltasalmi, som 
også er leder og administrativ leder i Kjøllefjord 
Røde Kors, som utgjør den nye dronegruppen til 
Røde Kors Finnmark. 

Dronen har blitt fullfinansiert ved hjelp av 
støtte fra lokale bedrifter og næringsliv. Så langt 
har den bare vært brukt til testflyginger i påsken, 
men fremover vil den være i beredskap med 
base i Kjøllefjord. 

– Dronen vil være en stor og viktig ressurs 
for Finnmark. Vi vil også ha mulighet til å utføre 
operasjoner for både redningstjenesten og 
ofentlige aktører, sier Benjamin. 

en naturlig kobling. 
Egenmotivasjon er viktig, og 

pasienten må selv ha et ønske om å bli 
aktivisert. 

https://GIBLOD.NO
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– Akkurat nå opplever vi en kjempeoppblomstring her i Spillet Alias med bilder er en fin måte å lære norsk på. Ordet 
Mehamn, sier mangeårig frivillig Oddbjørg Vatnedal. «rulleskøyter» var et vanskelig ord å uttale for flere. 

En ukrainsk familie leker seg til et større norsk ordforråd sammen med May Helena. 

Språkkafé og felleskap 
I det lille tettstedet Mehavn, ytterst på Nordkinnhalvøya i Finnmark har 
den lokale Røde Kors-foreningen opplevd en stor vekst de siste årene. På 
kort tid har fere aktiviteter blomstret opp og nye medlemmer kommet til. 

Tekst og foto: Ingeborg Øien Thorsland 

M
ehamn er med sine i underkant 1000 
innbyggere og mange nasjonaliteter et 
multikulturelt samfunn. 

De mange fskebrukene i Gamvik 
kommune trekker hvert år til seg 
sesongarbeidere fra hele verden, fra 
Kapp Verde i sør til Island i nord. 

I tillegg kommer fyktninger som skal etablere nye 
liv helt nord i Norge. 

– Vi har lenge sett behovet for en møteplass. Med 
språk som base er det mulig å nå ut til alle, sier lokal-
foreningsleder Mairen Akerhei. 

Leder i Røde Kors 
Mehamn, Mairen 
Akerhei. 

En møteplass for alle 
Norsktrening for bygdas mange nasjonaliteter er et 
populært tilbud som lokalforeningen startet opp 
igjen i for. Oppmøtet har variert litt, men denne et-
termiddagen i april er alle bordene i lokalet til Røde 
Kors fylt opp.

 – Jeg får nesten gåsehud med så mange til stede, 
smiler Mairen, som denne kvelden kan telle 11 voks-
ne og fere barn rundt bordene i det lille lokalet. 

Kafekoppene fylles opp, og praten går livlig i 
gruppene. Noen forsyner seg for andre gang med 
hjemmelaget eplekake og is. Valeriia fra Ukraina har 
deltatt fere ganger, og i dag er hun ekstra fornøyd 

med å ha fått med seg mannen sin på språkkafe. 
– Jeg trenger å trene på grammatikken min, og det 

beste er å prate med andre mennesker, sier Valeriia 
på et nesten perfekt norsk. 

Trygghet og selskap 
May-Helena Kivikoski er nestleder i lokalforeningen 
og en av pådriverne bak språkkafeen. 

– Det er en trygg og rolig atmosfære her, og man 
velger selv om man bare vil sitte og lytte eller ønsker 
å delta aktivt. Noen er kanskje litt usikre første gang, 
og venter gjerne noen ganger før de prøver å snakke 
norsk, sier hun. 

God vekst 
I dag har lokalforeningen rundt 35 aktive frivillige og 
omtrent 100 medlemmer, noe som tilsvarer rundt 
10% av befolkningen. Etter mange års fravær ble 
Hjelpekorpset i Mehamn startet opp igjen i 2022. 
Denne våren har Barnas Røde Kors kommet i gang, 
til stor glede for bygdas yngste. 

– Vi har opplevd en betydelig økning i med-
lemsmassen de siste årene, noe som har gjort 
det mulig å få ting til å skje. Dette har også økt vår 
synlighet, som igjen har vekket større interesse for 
aktivitetene våre, og for å bli medlem, sier Mairen 
Johansen Akerhei. 

– Det viktigste er ikke 
å lære norsk, men å 
få en mulighet til å bli 
kjent med andre, sier 
Initiatvittaker May 
Helena Kivikoski. 

«Det er en 
trygg og rolig 
atmosfære her…» 
May-Helena 
Kivikoski 
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De kjenner 
klima-
endringene 

Dinding Ruon har mistet en tredel av flokken sin, fordi dyrene stadig blir syke. Tidligere 
har vannet trukket seg tilbake etter regnsesongen, men de siste tre årene har vannet blitt 
stående gjennom hele den tørre årstiden. Kyrne har gresset i vann og blir syke og dør. Det 
går ut over helsen til familien. 

Ziwani Douglas var den første personen i landsbyen sin som fikk kolera i etterkant av 
syklonen Freddy. Frivillige fra Malawi Røde Kors hjalp henne med å bygge et enkelt 
håndvasksystem, slik at hun enkelt kan opprettholde håndhygienen for å forhindre at 
sykdommen sprer seg. 

på kroppen  
– Jeg har aldri vært så syk noen 
gang. Det verket i hele kroppen, 
hodepinen var intens, jeg trodde 
jeg skulle dø. Jeg ble innlagt på 
sykehus i ni dager. De fortalte det 
var dengefeber. Det hadde jeg 
aldri hørt om, sier Sanou Korotim. 

Tekst og foto: Truls Brekke 

H
un bor i Bobo, en by lengst vest i Burkina 
Faso sammen med familien. Hver dag går 
hun til markedet og selger grønnsaker og 
frukt hun selv har dyrket. 

Nå sitter hun med Nignan Moumouni. 
Han har vært frivillig i Burkinabe Røde 
Kors siden han var ung. Nå er han 75 år, 

og må lære om nye sykdommer som har kommet til 
området. Sammen med kollega Sanou Tierelina opp-
søker han folk på markeder, snakker  i radio og går 

Klimaendringene har 
gjort at sykdommer 
sprer seg til steder 
de ikke har eksistert 
tidligere. Som her i 
Burkina Faso, hvor 
Sanou Korotim ble 
smittet av dengefeber, 
en sykdom som ikke 
fantes i området 
tidligere. 

«Dobbelt 
så mange 
mennesker 
som i dag vil 
trenge akutt 
nødhjelp!» 

på husbesøk. Det er særlig dengefeber folk lurer på. I 
dette området fantes ikke sykdommen før. Moumo-
uni mener det skyldes klimaendringene.  

– Nå merker vi alle at det er varmere og fuktigere. 
Myggen som sprer sykdommen fantes ikke her før. 
Sesongene endrer seg, og myggen trives bedre, og 
folk blir syke, sier han.  

Fem tusen kilometer unna, ved bredden av Mala-
wisjøen, møter vi Ziwani Douglas. Hun har akkurat 
kommet seg til hektene etter å ha blitt alvorlig syk 
av kolera. Sykdommen smitter via forurenset vann, 
og fører til kraftig diaré. Malawi opplevde et kraftig 
utbrudd av den svært smittsomme sykdommen i 
2023 og 2024. Kraftige sykloner som kom tett i tett ga 
grobunn for det største kolerautbruddet i Malawi på 
fere tiår. 

– Alle i familien fkk det, og vi var veldig syke. 
Mange døde. Heldigvis gikk det bra med de feste her 
i landsbyen. Røde Kors hadde opprettet en behand-
lingspost her, og vi fkk raskt hjelp, forteller hun. 

2.500 kilometer lenger nord, har Nilen gått over 
sine bredder. Det er ikke uvanlig i Sør-Sudan. Det 
uvanlige er at denne gangen har ikke vannet trukket 
seg tilbake. Nå har vannet stått høyt i nesten tre år.  

Dingding Ruon er en ekte cowboy. Han har en fokk 
på 30 kyr som han tar fra sted til sted, men fokken 

var betydelig større for ett år siden. 
– Dyrene blir syke, og vi blir syke. Det er vanskeli-

gere å fnne tørt land for kuene hver kveld. Flokken 
har blitt redusert til en tredjedel, og jeg er usikker 
på om vi kan gi barna nok å spise. Det er mange barn 
som er underernært her nå. Mange blir syke med 
lungebetennelse, malaria eller diaré på toppen, sier 
han. 

– Over hele verden ser vi hvordan klima-
endringene direkte påvirker folks helse. Klima-
endringene er en av de største truslene for fol-
kehelse globalt. Ekstremvær som fom, tørke og 
hetebølger setter hele samfunnet på stadig nye 
prøver, også helsevesenet. Klimaendringene påvir-
ker helsen vår direkte samtidig som det utfordrer 
helsesystemene våre, ødelegger kritisk infrastruktur 
og hindrer tilgang til helsehjelp, sier Thea Holten, 
som er klimaanalytiker i Røde Kors. 

 De mest sårbare rammes hardest 
– Vi ser at de som fra før er i sårbare situasjoner 
rammes hardest, og vi risikerer at klimaendringene 
undergraver de siste tiårenes fremskritt innen global 
helse, forverrer eksisterende helseutfordringer og 
skaper nye folkehelsekriser. For eksempel ser vi at i 
kjølvannet av fom øker forekomsten av sykdommer 

«Nå merker 
vi alle at det 
er varmere 
og fuktigere. 
Myggen 
som sprer 
sykdommen 
fantes ikke 
her før.» 
Nignan 
Moumouni 

som malaria, kolera og dysenteri. Dette legger ytterli-
gere press på et allerede presset helsevesen.  

Klimakrisen er en helsekrise  
  Holten peker på en rekke helseutfordringer som 
følger av klimaendringene: 
» Økning i epidemier. 
» Spredning av sykdommer som malaria og dengefe-

ber til nye områder. 
» Ødelagt infrastruktur gjør det vanskelig å få til-

gang til, eller nå ut med helsehjelp. 
» Hyppigere ekstremvær som hetebølger, fom, 

tørke og sykloner - ofte så tett at samfunn ikke har 
kommet til hektene etter forrige katastrofe. 

» Reparasjon etter ekstremvær tar bort midler som 
ellers kunne vært brukt på helsehjelp. 

» Belastningen ved hyppigere ekstremvær og mer 
usikker tilgang til helsehjelp, mat og rent vann 
gir mental uhelse. 

– Når ekstremværhendelser skjer oftere, betyr det 
at vi det er stadig kortere tid mellom kriser for å 
gjenoppbygge lokalsamfunn. Verdens Helseorga-
nisasjon anslår at vi fra 2030 vil kunne se 250.000 
ekstra dødsfall per år på grunn av klimaendringene, 
forteller Holten. 
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Det ble store skader etter ekstremværet 
Hans. Her fra Gjøvik-området. 

Foto: Spania Røde Kors 

Foto: Sølve Kiviranta/Sogn og Fjordane Røde Kors 

Foto: Røde Kors

Foto: Sølve Kiviranta/Sogn og Fjordane Røde Kors 

Frivillige fra lokalsamfunnet og flere 
lokalforeninger i regionen gjorde en stor 
innsats etter jordskredet i Jølster i Sogn og 
Fjordane. Skredet gikk sommeren 2019. 

Skogbranner herjet flere steder i Europa sommeren 2024. Her i Spania. Frivillige fra lokalsamfunnet og flere lokalforeninger i regionen har vært i innsats etter jordskredet i Jølster i Sogn og Fjordane. Skredet gikk tirsdag 30. juli 2019. 

Merkes godt i Norge
  Også her i Norge merker vi hvordan klima-
endringene preger folks hverdagsliv og helse.  

– Under ekstremværet Hans ble mange evakuert 
midt om natten. Det gjør noe med den grunnleggen-
de trygghetsfølelsen når man plutselig må slippe 
alt og forlate hjemmet. Usikkerheten det skaper 
om fremtiden deles også av mange unge som ser 
at verden er i endring rundt seg. Det påvirker folks 
mentale helse, sier Holten. 

– Her hjemme er vi vant til mye vær. Men det vi 
ser nå og forventer i fremtiden, er av et annet om-
fang, og det vil kunne ramme på andre steder og til 
andre tider enn det vi har vært vant til. Det er vi ikke 
godt nok rustet til å møte. Vi må skalere opp klima-

«…det vi ser nå 
og forventer 
i fremtiden, 
er av et annet 
omfang…» 
Thea Holten 

tilpasningstiltak, styrke lokal kapasitet og bygge 
beredskap, sier Holten. 

Kunnskap er en nøkkel  
For at vi skal være best mulig forberedt og kunne 
hjelpe fest mulig mennesker, er det helt avgjørende 
med oppdatert kunnskap, både om konsekvensene 
av klimaendringene og ikke minst om hvilke tiltak 
som er mest efektive i vår respons.  

 I 2002 etablerte Røde Kors-bevegelsen et eget kli-
masenter i Haag i Nederland. I dag er nærmere hun-
dre forskere og eksperter fra hele verden knyttet til 
senteret. De jobber blant annet for å gjøre kunnskap 
og forskning tilgjengelig, og støtter nasjonalforenin-
genes arbeid i møte med klimaendringene.   

Norges Røde Kors er en viktig støttespiller for 
Klimasenteret og vi har samarbeidet om fere rap-
porter de siste årene. På Klimatoppmøtet, COP29, i 
Baku i for, la vi frem rapporten «Under the Weather» 
i samarbeid med Klimasenteret og Det internasjo-
nale forbundet av Røde Kors- og Røde Halvmåne-
foreninger (IFRC). Rapporten beskriver hvordan 
klimaendringene fører til matusikkerhet og kolera i 
Malawi, tørke og fom i Somalia, og hetebølger som 
tar liv i Burkina Faso. Videre peker rapporten på 
hvordan lokalt forankret lederskap og tilgang til f-
nansiering for de mest sårbare er helt avgjørende for 
å bygge klimarobuste lokalsamfunn og helsesystem. 
I mai har bilder fra rapporten vært stilt ut på Nobels 
Fredssenter i Oslo. 

Slik bidrar Røde Kors 
n Selv om problemet er globalt, er lokalt lederskap og handling 

avgjørende for å bygge en sunnere og mer bærekraftig fremtid. 
Å styrke tilgang til helse er ett av hovedmålene i Røde Kors’ 
internasjonale strategi. 

n Norges Røde Kors støtter nasjonalforeninger i flere land som er 
særlig sårbare for klimaendringer. Det er helt avgjørende å bygge 
klimarobuste helsesystem for at sårbare land skal klare å tilpasse seg 
klimaendringene de står overfor. 

n  Målet er å tilpasse helsesystemer slik at de er forberedt på og kan 
respondere nye sykdomsmønstre og klimasjokk som ekstremvær og 
epidemiutbrudd. 
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Hvem er du i 
en usikker tid? 
– I en verden preget av usikkerhet, 
kan det å bidra til god beredskap 
for deg selv og andre gi hverdagen 
ekstra mening, sier beredskapssjef 
Sverre Bakkeli i Røde Kors. 

Tekst: Roar Dalmo Moltubak 

K
limaendringer, ekstremvær og en ustabil 
global sikkerhetssituasjon gjør at mange 
kan kjenne på både usikkerhet og redsel for 
hva den neste tiden bringer. Er jeg trygg, er 
min familie trygg og hva bør vi egentlig gjøre 
for å være forberedt? 

– Tenk gjennom hvem du vil være der-
som en krise rammer. Hvordan kan du være forbe-
redt? Kan du være en som bidrar til å hjelpe andre 
rundt deg heller enn å føle deg maktesløs, spør 
beredskapssjef Sverre Bakkeli i Røde Kors. 

Bakkeli mener forberedelser, både mentalt og rent 
praktisk, kan gjøre hver enkelt av oss til en viktig del 
av den totale beredskapen i Norge. 

– Dette handler ikke om hvorvidt det blir krig i Nor-
ge, men om at kunnskap og erfaring gjør oss alle bedre 
rustet også i hverdagen, sier beredskapssjefen, som 
peker på seks områder der alle kan gjøre noe. 

1. Førstehjelp 
Med oppdatert førstehjelpskunnskap kan du efek-
tivt hjelpe deg selv og andre i nødssituasjoner som 
kan oppstå ved sykdom eller ved skade. Røde Kors 
er blant fere som tilbyr digitale førstehjelpskurs, for 
å sørge for at så mange som mulig øker sin kunnskap 
om livreddende innsats. 

– 95 prosent av de som har tatt førstehjelpskurs 
hos Røde Kors sier de føler seg bedre rustet til å bi-
stå andre etter å ha tatt kursene. Tryggheten du får 

«Å gi blod 
er en enkel 
men effektiv 
måte å øke 
samfunnets 
beredskap.» 
Sverre Bakkeli 

ved å ta førstehjelpskurs mener jeg er en god grunn 
til å gjøre nettopp det; melde seg på et førstehjelps-
kurs, sier Bakkeli. 

2. Psykososial førstehjelp 
Både Røde Kors og andre aktører tilbyr kurs i psy-
kososial førstehjelp. Disse kursene gir en innføring 
i hvordan man kan møte mennesker som står i en 
krise, uansett årsak. 

– Uansett om du tar et kurs eller ikke, er det veldig 
nyttig å ha tenkt gjennom hvordan man selv vil reage-
re på en krise. Hvordan kan man være nærværende, 
gi omsorg og praktisk hjelp til andre når ulykken eller 
krisen rammer, og hvilke reaksjoner kan du selv opp-
leve å få i et slikt scenario spør beredskapssjefen. 

3. God egenberedskap 
Direktoratet for samfunnssikkerhet og beredskap 

«95 prosent av de som har tatt første-
hjelpskurs hos Røde Kors sier de føler 
seg bedre rustet til å bistå andre etter å 
ha tatt kursene.» 
Sverre Bakkeli 

(DSB) har laget en omfattende veileder til hvordan 
hver enkelt husstand kan øke sin egenberedskap i 
tilfelle uønskede og uventede hendelser inntrefer. 
Røde Kors-lederen legger særlig vekt på hva din egen 
beredskap betyr for de som trenger hjelp mest. 

– Hvis du selv har god egenberedskap og er godt 
forberedt har det fere gevinster. Du vil både kunne 
hjelpe deg selv, dine nærmeste og andre, og sørge 
for at myndighetene kan prioritere de som trenger 
hjelpen aller mest. Har du kapasitet til å ha et lager 
av mat og nødvendig utstyr, avlaster du myndighe-
tene og sørger for at hjelpen til mennesker i sårbare 
situasjoner kan prioriteres, sier Bakkeli. 

4. Bli blodgiver 
Annenhver innbygger i Norge vil trenge blodpro-
dukter i løpet av livet. Det er alltid behov for nye 
forsyninger siden blod har begrenset holdbarhet 
og ikke kan fremstilles kunstig. Blodbankene er helt 
avhengige av frivillige bidragsytere for å sikre livsvik-
tig pasientbehandling. 

– Å gi blod er en enkel men efektiv måte å øke 
samfunnets beredskap. Blodbankene er en helt 
nødvendig tjeneste for å sikre mennesker nødvendig 
helsehjelp under kriser og katastrofer, både i freds-
tid og krig, sier Bakkeli. 

Røde Kors støtter myndighetene ved å rekruttere 
blodgivere på nettsiden giblod.no. 

5. Søk trygg informasjon 
Vi lever i en tid der mengden informasjon under en 
krise er betydelig større og spres i langt fere kanaler 
enn for bare noen år siden. Noen ganger kan det også 
være vanskelig å skille rykter fra fakta, og etterrette-
lig nyhetsrapportering fra propaganda. 

– Når store hendelser inntrefer blir vi eksponert 
for ekstreme mengder informasjon, og jeg vil opp-
fordre alle til å sette seg inn i hva det vil si å være 
kildekritisk. Valgene vi mennesker tar under press, 
må være basert på fakta og troverdig nyhetsrappor-
tering. Gode vurderinger av informasjon har aldri 
vært viktigere enn nå, mener beredskapssjefen. 

6. Engasjer deg lokalt 
I de oppdaterte egenberedskapsrådene fra DSB opp-
fordrer myndighetene alle til å få en oversikt over 
frivillige organisasjoner og lag i sitt eget nærmiljø. De 
ber også alle vurdere å engasjere seg i den frivillige 
beredskapen. 

– I en krise er det ofte de samme aktørene som 
utfører beredskapsarbeid i det daglige som trår til. 
Jo fere som har kunnskap om søk- og redning, før-
stehjelp og beredskapsarbeid, jo fere kan bidra når 
krisen inntrefer. Alle typer frivillighet kan bidra til å 
styrke beredskapen, understreker Bakkeli. 

Foto: Ingeborg Ø
ien Thorsland 

Sverre Bakkeli er 
beredskapssjef i Røde 
Kors i Norge 
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Ane Tvedt er leder for 
Norges Røde Kors sitt 
Europa-team. 

Taras Didenko (t.v) på åstedet for angrepet som kostet 4 barn og 
12 voksne livet en sommerdag i fjor. 

Alexander (t.v), Taras, Olena og 
Lenoid er aktive medlemmer av 

nødhjelpsteamet til Ukraina Røde Kors 
i Kyiv. De er i konstant beredskap. 

Ukrainsk Røde Kors var blant de første 
på plass da en boligblokk i Kyiv ble 
totalskadd i ett av flere angrep mot 
byen i juli 2024. 

Foto: U
krainsk Røde Kors 

Foto: U
krainsk Røde Kors 
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Hjelpekorps i krig  
Nødhjelpsteamene i Ukraina Røde Kors er 
forberedt på å få avbrutt nattesøvnen for å 
rykke ut til utbombede boligblokker. Ofte er 
det sivile som rammest hardest av krigen. 

Tekst og foto: Roar Dalmo Moltubak 

T
aras Didenko (44) er pappa til en barnehage-
gutt og samtidig en av de mest rutinerte fri-
villige i Ukrainas svar på Hjelpekorpset, den 
delen av Ukraina Røde Kors som på engelsk 
kalles Emergency Response Team (ERT). 

– Når vi legger oss på kveldene er vi alltid 
forberedt på at det brått kan oppstå situa-

sjoner som gjør at vi må rykke ut. Jeg er bekymret for 
sønnen min, men vi leverer i barnehagen hver dag 
og går på jobb som vanlig. Men krigen og alle disse 
nødsituasjonene, det er livets realitet for oss alle nå, 
sier Taras. 

Norges Røde Kors støtter ERT-aktivitet i fem 
fylker, inkludert fylkene Donetsk, Dnipropetrovsk 
og Odesa som stadig er utsatt for bombing og rakett-
angrep. 

«Dessverre 
har slike 
angrep og 
alarmer om 
angrep blitt 
dagligdagse.» 
Taras Didenko 

Før krigen eskalerte besto frivilligheten av helt 
vanlige søk- og redningsoppdrag. Noen har gått seg 
bort i skogen og må ha hjelp, andre ganger har noen 
gått gjennom isen. 

Alt dette har endret seg, selv om disse typene 
oppdrag også må gjøres. 

Vi møter Taras utenfor en fem etasjers boligblokk 
i utkanten av Kyiv bare dager før treårsmarkeringen 
for krigen.  

Mursteinblokka er fullstendig ødelagt, og man kan 
se rett inn i det som var hjemmene til helt vanlige 
familier inntil en dramatisk julidag i 2024 da 16 men-
nesker, av dem fre barn, ble drept.  

Hverdagen må gå sin gang 
Taras var en av mange som brått måtte kaste seg 
rundt og rykke ut da boligblokken ble trufet av et 
russisk missil 8. juli i for. 

– Vi fkk melding på morgenen om at det hadde 
skjedd et angrep. Det var et massivt angrep, sier han. 

Tre steder i byen var trufet av missiler, blant dem 
også et barnesykehus med kreftpasienter. 

– Dessverre har slike angrep og alarmer om angrep 

blitt dagligdagse. Det er krig og folk er forberedt på det 
verste, selv om hverdagen må gå sin gang, sier Taras. 

Bekymret for angrep på sivile 
For de ansatte og frivillige i de mange nødhjelpste-
amene i Ukraina Røde Kors, handler oppdragene 
ofte om å bistå de ofentlige redningstjenestene. 
Arbeidsoppgavene kan variere fra å sette opp 
varmestasjoner der det deles ut mat, drikke, varme 
klær og tepper til overlevende som har mistet hjem-
mene sine til å yte førstehjelp til skadde. 

– Den innsatsen de frivillige nødhjelpsteamene til 
Ukraina Røde Kors gjør handler om å redde liv, men 
også om å ivareta mennesker i dyp krise. Jeg er dypt 
imponert over hvordan Taras og de andre frivillige, 
midt i krigen de selv er rammet av, bruker dager og 
netter på å hjelpe andre, sier Ane Tvedt, leder for 
Norges Røde Kors sitt Europa-team.  

Hun besøker jevnlig Ukraina for å følge opp de 
norskstøttede programmene i landet. Angrep som de 
i Kyiv der hele familier blir utslettet, gjør inntrykk. 

– Konsekvensene av krig hvor eksplosive våpen 
blir brukt også i store byer er svært alvorlige. Røde 

Kors ser med bekymring på at de sivile tapene i krig, 
ikke bare i Ukraina men også i andre konfiktsoner, 
blir større og større. Sivile, sykehus og hjelpearbei-
dere skal beskyttes i krig, der er folkeretten krystall-
klar, sier Tvedt. 
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Delegatbrevet 

Reiser til ukjente land for å hjelpe 
Du skal langt ut på den afrikanske landsbygden og du reiser om ei uke! Dette er 
informasjonen jeg fkk da jeg mottok mitt siste delegatoppdrag for Røde Kors. 

Tekst: Gro Halten 

E
tter en hektisk periode for at alt 
skal være klart før avreise, er jeg 
nå endelig i Juba og snart reiser jeg 
videre inn i landet. For meg er dette 
aller første gang i Sør-Sudan, og 
førsteinntrykkene er mange og sterke. 

Jeg er relativt ny som delegat, og 
derfor var jeg ekstra spent før utreisen. Mitt 
første oppdrag med Røde Kors var i Tigray 
i Etiopia våren 2024. Her lærte jeg hvordan 
vi arbeider internasjonalt i Røde Kors, og 
jeg skulle fnne min rolle som sykepleier i alt 
dette nye. 

Sommeren 2024 var jeg på mitt første 
selvstendige oppdrag, og denne gangen dro 
jeg til Gaza. Helt ulike oppdrag, men likevel 
er det likhetstrekk. Selv om konteksten er 
ulik i ulike land, er det elementer som er 
gjenkjennbare både fra tidligere oppdrag for 
Røde Kors, og fra erfaringer som sykepleier 
hjemme i Norge. All erfaring er som regel god 
å ta med seg videre både som fagperson og 
som menneske. 

Alle pasientene jeg møter som sykepleier, 
er mennesker med en historie og en 
bakgrunn. Og de er rammet av krig, konfikt 
eller uro. Selv om jeg ikke alltid hører eller 
ser krigshandlingene på nært hold, ser 
jeg konsekvensene ved de menneskelige 
lidelsene som påføres lokalbefolkningen. 
Konfiktene rammer begge kjønn og alle 
aldre. Noen pasienter er veldig unge, men de 
er gjerne i fåtall. De feste små kropper tåler 
dårlig store blodtap. 

Deler kunnskap 
De oppdragene jeg sendes ut på varer rundt 6 
uker. Når jeg reiser ut, arbeider jeg som ward 
nurse. Dette tilsvarer omtrent sykepleier på 
sengepost hjemme i Norge. Her jobber vi i 
team, såkalte MST - mobile surgical teams. 
Teamet er satt sammen av en kirurg, en 
anestesilege, en operasjonssykepleier og en 
ward nurse. I tillegg arbeider jeg tett med 
de lokale sykepleierne. I min jobbeskrivelse 
står det at jeg skal aktivt dele kunnskap og 
endre praksis der det er nødvendig ut fra for 
eksempel hygienehensyn eller annet.

 Målet er at de lokale sykepleierne utøver 
sykepleie på et litt høyere nivå enn før jeg 
var der. Likevel vil jeg påstå at jeg lærer 
minst like mye av de lokale sykepleierne, 
som de av meg. De er ofte svært erfarne 

Navn 
Gro Halten 

Alder 
50 år 

Bosted 
Kristiansund 

Sivilstand 
Gift med Roar 

Barn 
3 voksne barn 

Yrke 
Intensivsykepleier 

Arbeidsplass 
Høgskolen i Molde 

Aktuell 
Er på sitt 3. oppdrag 

for Røde Kors 

«Selv om jeg 
ikke alltid hører 
eller ser krigs-
handlingene 

på nært 
hold, ser jeg 

konsekvensene 
ved de 

menneskelige 
lidelsene som 
påføres lokal-
befolkningen.» 

med krigsskader og andre tilstander som 
vi sjelden møter i Norge. Fordi det er stor 
mangel på helsepersonell, arbeider det 
også mange uten helsefaglig bakgrunn i 
helsevesenet. Da er det viktig å fylle på 
relevant kunnskap slik at kompetansenivået 
til de uten utdanning heves. 

Min fagbakgrunn er fra sykepleieryrket, og 
det er det som gjør meg rustet til å reise ut på 
slike oppdrag. 

Man må tørre å by på seg selv 
Mange pasienter kan oppleve det som 
vanskelig å komme seg videre etter 
krigsskade, fordi det er både smertefullt og 
de kan være mentalt påvirket av traumet 
de har vært utsatt for. I møtet med disse 
pasientene er ofte humor et virkemiddel. 
Selv om vi ikke nødvendigvis har felles 
språk, kan vi likevel på et vis kommunisere. 
Man må tørre å by på seg selv! Klarer man 
å kommunisere med humor er det lettere å 
kommunisere om mer krevende tema. 

Ved samtaler som omhandler behandlings-
forløp eller situasjoner hvor det er behov for 
mer tydelig kommunikasjon, bruker vi tolk. 
Ofte er dette de lokale sykepleierne fordi de 
både kjenner pasienten, situasjonen, språket 
og kulturen. 

Felles for alle mine oppdrag som delegat 
har vært at jeg skal utøve sykepleie i et land 
hvor helsevesenet har et stort behov for 
helsefaglig kompetanse, og helsevesenet er 
under et sterkt press. 

Ønsker å gjøre en forskjell 
Hvorfor velger jeg å reise ut på oppdrag med 
Røde Kors? Jeg lærer mye om meg selv som 
menneske, og jeg lærer hvordan sykepleie 
utøves i ulike deler av verden. Det er et 
oppriktig ønske om å gjøre en forskjell. Ved å 
bruke min fagkompetanse kan jeg gjøre noe 
for enkeltmennesker jeg møter. Jeg kan ikke 
gjøre en stor forskjell i verden, men jeg kan 
gjøre en liten forskjell i livet til pasientene jeg 
møter ved å bruke min fagkompetanse som 
sykepleier. 
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Kollegaer fra Palestinsk Røde Halvmåne tar et siste farvel med de 8 ambulansearbeiderne 
som ble drept 23. mars. 

Gaza 

Et av de verste 
angrepene på 
Røde Kors 
Når åtte av våre kollegaer på Gaza 
blir drept mens de er på oppdrag, 
blandes sorgen med harme 
og fortvilelse. sier Siri Hatlen, 
president i Røde Kors i Norge. 

Tekst: Olav A. Saltbones 
Foto: Palestinske Røde Halvmåne 

R
øde Kors-bevegelsen sørger over tapet av 
åtte kollegaer som ble drept i Rafah 23. 
mars. Hjelpearbeiderne rykket ut for å 
hjelpe andre, men ble selv angrepet. En 
uke senere ble det klart at de ble ofre i et 
angrep hvor også sju andre hjelpearbeide-
re ble funnet drept. Totalt 15 humanitære 

hjelpearbeidere. 
Våre kolleger og deres ambulanser ble funnet 

nedgravet. Vi vil hedre minnet etter våre kollegaer i 
Palestinsk Røde Halvmåne. Nødhjelpsarbeidet har 

blitt så risikofylt at vi ikke får gjort vår oppgave. Som 
er å hjelpe de som trenger det aller mest, sier Hatlen. 

Helsepersonell rammes stadig 
oftere av direkte angrep 
Siden 7. oktober 2023 har 27 ansatte og frivillige fra 
Palestinsk Røde Halvmåne blitt drept mens de har 
vært på oppdrag for å redde andre på Gazastripen. 
Til tross for at de var tydelig merket med Røde Halv-
måne-emblemet, som viser at de er til stede uteluk-
kende for å hjelpe mennesker i nød. Totalt har over 
400 nødhjelpsarbeidere blitt drept på Gaza det siste 
halvannet året, ifølge FN. 

Gang på gang ser vi at helsepersonell og sykehus 
rammes av direkte angrep. De menneskelige ring-

«Totalt har 
over 400 
nødhjelps-
arbeidere blitt 
drept på Gaza 
det siste halv-
annet året.» 
FN 

virkningene er enorme og forferdelige. Samtidig vet 
vi at Genèvekonvensjonene, som skal beskytte sivile 
og helsearbeidere i krig, er signert og godtatt av alle 
verdens land, påpeker presidenten. 

Når reglene ikke etterleves, får det alvorlige kon-
sekvenser. Humanitære prinsipper, og vår evne til å 
redde liv i tråd med dem, blir undergravd. 

Vår rolle som Røde Kors er å peke på at det ikke er 
mulig å ta pause fra de forpliktelsene som følger av 
internasjonal humanitær rett. 

Partene i konfikten har et ansvar for å beskytte 
sivilbefolkningen og at de får dekket sine grunnleg-
gende behov. En krig skal ikke måtte bli mer grusom 
enn det som er nødvendig. 

Krigens regler må etterleves 
Når ambulanser og sykehus blir angrepet, rammer 
det både de som skal hjelpe og de som hjelpen er til 
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President i Røde Kors 
Siri Hatlen, her ved en 
Røde Kors-ambulanse i 
Etiopia tidligere i år. 

for. De som behøver akutt helsehjelp, sivile som har 
blitt rammet av kuler og granater, får ikke hjelpen 
de har rett på. Slik øker krigens grusomhet, og de 
menneskelige lidelsene forverres til det ulidelige.  

Vi står nå i en situasjon vi ikke kan leve med. Vi 
aksepterer ikke at krigens regler blir relativisert og 
bagatellisert. Derfor er vår sterke oppfordring at 
stater, og alle som kan påvirke, gjør det de kan for å 
styrke respekten og etterlevelsen av krigens regler. 
Det er et minimumskrav – ikke et valg, understreker 
Siri Hatlen. 
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– Jeg gleder meg alltid til å besøke han Hedley, forteller 
besøksvenn Berit Sørbø. 

Besøksvenn 

– Vi er en 
god match 
Onsdager er en fn dag for 
besøksvert Hedley Persen (74), for 
da kommer ho Berit på besøk. 

Tekst og foto: Ingeborg Øien Thorsland 

D
et er blitt april, og i Kjølleford på Nord-
kyn er våren som vanlig her på toppen av 
Norge med litt regn, litt snø og fortsatt godt 
sparkeføre. Besøksvenn Berit Sørbø fkk 
skyss ned til omsorgsboligen i sentrum av 
Kjølleford av mannen i dag. Hun gir døra 
noen vante bank, åpner opp og går inn. Det 

har hun gjort hver uke i snart 10 år. 
– Han Hedley veit at det er meg. Jeg pleier alltid å 

stikke innom før middagen blir levert, smiler hun. 

Humor og selvironi 
Berit og Hedley er jevngamle, men hadde ikke felles 
omgangskrets da de var yngre. Men nå har de kjent 
hverandre i mange år. 

– Jeg gleder meg alltid til å besøke han Hedley.  Vi 
underholder hverandre. Jeg forteller om det som 
skjer i bygda, og han forteller meg røverhistorier fra 
da han var ung og bodde på samme internat som 
mannen min, smiler Berit. 

– Det er alltid godt å prate med ho Berit, smiler 
Hedley, og ber oss om å ta plass i sofaen. 

Selv sitter han i rullestol og er delvis lam etter fere 
hjerneslag. Det første fkk han allerede som 34 åring. 
Det gjorde at han ikke lenger kunne jobbe som fsker 
og ble avhengig av hjelp. Men det gode humøret har 
han beholdt. 

– Vi har mye til felles, husker de samme tingene og 
er fæle til å feipe. Hedley har skikkelig god selvironi 
og elsker den ramme, nordnorske humoren, ler Berit. 

Det blir mye latter og 
gode samtaler når 
Hedley og Berit møtes. 

Latter og gode samtaler 
Hedley har en sønn og en søster som begge bor i 
bygda. Sønnen sørger for at det tekniske er på plass i 
stua til faren, mens søsteren hjelper til med praktis-
ke ting. Berit er en god samtalepartner. 

Det blir mye latter og gode samtaler når Hedley og 
Berit tilbringer tid sammen. Berit leser ofte 

høyt fra siste menighetsblad eller Oluf-bøkene. 
Hedley spiller gjerne litt musikk, og da går det som 
oftest i Elvis eller Bjøro Håland. 

Om været tillater det, drar de av og til på kafe, eller 
ut på tur. Der rullestolen til Hedley ikke kommer til, 
fnner de på andre løsninger – som å sette seg gårds-
plassen og spise vafer. 

En god match 
Berits søster var den som etablerte kontakten 
mellom de to. Hun jobbet i kommunens hjemme-

tjeneste, hvor hun møtte Hedley, som ønsket seg 
en besøksvenn. Det viste seg å være en utmerket 
match. 

Leder i Omsorgsrådet i Kjølleford, Åshild Pedersen, 
forteller om et stort behov for besøksvenner i bygda. 

– Besøkstjenesten er for mennesker som av ulike 
grunner ønsker mer kontakt med andre. Ensomhet 
kjenner ingen alder, og det er mange ensomme på 
både større og mindre steder. 

Nå håper hun at fere vil ønske seg en besøksvenn 
og at fere frivillige vil melde seg. 

Hjemme hos Hedley har tiden fydd av gårde 
og hjemmetjenesten banker på døra med dagens 
middag, som er pølsegrateng. Som tidligere fsker 
er Hedley godt kjent med fskegrateng, men pølse-
grateng har han aldri hørt om. – Dette blir spennen-
de, sier han med et lurt smil. 

«Vi har mye 
til felles 
og husker 
de samme 
tingene og 
folkene.» 
Berit Sørbø 

Leder i Omsorgsrådet i Kjøllefjord Åshild Pedersen, ønsker seg 
flere besøksvenner i bygda. 
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SØR-KOREA 

De verste 
skogbrannene i 
landets historie 

En svært tørr vinter og 
kraftig vind bidro til at 
Sør-Korea opplevde de 

mest omfattende og dødelige 
skogbrannene i landets 
historie. 30 personer omkom, 
og 4.000 hjem brant ned 
ettersom brannene spredte 
seg raskt til over 20 steder, 
noe som gjorde slukke- og 
hjelpeinnsatsen svært 
komplisert. 

– Selv når vi klarer å få kontroll 
over brannene ett sted, blusser 
det opp et annet, forklarte en av 
de frivillige fra Sør-Korea Røde 
Kors. 

Mannskaper fra Røde 
Kors bidro med utstyr til 
å bekjempe brannene, 
og evakuering av 40.000 
mennesker. I alt etablerte de 350 
evakueringssentre, og sørget for 
nødhjelps- og hygienepakker og 
serverte varm mat og satte opp 

dusjer til de som måtte forlate 
hjemmene sine i all hast. Flere 
mobile helseklinikker sørget fro 
at de som trengte legetilsyn 
fikk hjelpen og medisinene de 
trengte. I tillegg har mer enn 
4.500 mennesker mottatt 
psykososial støtte. 

Røde Kors er en 
nøkkelorganisasjon innen 
katastrofehåndtering og 
nødhjelp i Sør-Korea, og 
mobiliserer for å gi umiddelbar 
støtte der katastrofer rammer. 

GABON 

Transporterer til 
valgurnene 

I Gabon, som i Norge, 
er det ikke alle som 
har mulighet til å 

dra til valglokalene på egen 
hånd. For å bidra til størst 
mulig valgdeltakelse i 
presidentvalget i april, bidro 
frivillige fra Røde Kors blant 
annet med å transportere 
eldre, gravide, uføre og syke 
til valgstedene. 

– Vår oppgave er å yte, 
upartisk, uavhengig og nøytral 
humanitær hjelp, uten forskjell 
på opprinnelse, tro eller status. 
Dette oppdraget får sin fulle 
betydning i perioder med 
valgkamp, sa Dr. Véronique 
Tsakoura, president for Gabon 
Røde Kors. 

I alt var 215 frivillige fra Gabon 
Røde Kors, blant annet med 
bevisstgjøring om fredelig 
valg, transport til valglokalene, 
førstehjelp og sørge for efektiv 
humanitær støtte før, under og 
etter valget. 

RØDE KORS-MAGASINET UTGAVE 02  2025RØDE KORS-MAGASINET UTGAVE 02 2025

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

Foto: Iran Røde H
alvm

åne 

IRAN 

Frivillige bisto etter 
voldsom eksplosjon 
3 70 personer ble drept og over 1.200 skadet da en 

voldsom eksplosjon rammet havneområdet utenfor 
Bandar Abbas i Iran i april. Havnen i Persiabukten 

1 2 
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Foto: Ecuador Røde Kors 

ECUADOR 

Sikrer rent vann etter oljeutslipp 
I mars opplevde Ecuador et alvorlig oljeutslipp i Esmeraldas-provinsen. Utslippet 
fikk katastrofale konsekvenser for miljøet og skapte en akutt humanitær krise for 
over 300.000 mennesker i 14 provinser. 

VENEZUELA 

Tar imot deporterte 
migranter 
Når flyene med returnerte migranter fra 
USA ankommer, er Venezuela Røde Kors 
på plass på flyplassen for å sørge for en 
så verdig mottakelse som mulig. 

er den største i landet, og ligger ved det strategisk viktige 
Hormuzstredet. 

I løpet av noen få timer sendte Iran Røde Halvmåne (IRCS) 25 
spesialiserte enheter med over 150 trente hjelpearbeidere til det 
berørte området for å bistå med søk- og redning, førstehjelp og 
evakuering av skadde. Kritisk skadde personer ble overført til 
spesialiserte helsesentre for avansert behandling. 

Eksplosjonen skyldtes sannsynligvis en brann i et lager med 
farlige kjemikalier, og frivillige fra Iran Røde Halvmåne bidro 
også med å evakuere folk i risikosonen rundt anlegget. 

Åtte akuttmedisinske team ble satt i beredskap, og seks 
psykososiale team ble utplassert for å støtte berørte familier og 
håndtere akutte psykiske helsebehov. 

Etter den umiddelbare redningsinnsatsen har Røde Halvmåne 
fokusert på langsiktig støtte til de berørte. Frivillige har fortsatt 
å gi psykososial støtte til familier som mistet sine kjære i tiden 

2 
etter eksplosjonen. I samarbeid med myndighetene lanserte 

Frivillige sørger for at alle som Røde Halvmåne søke- og familiegjenforeningstjenester for å 
ankommer får legeundersøkelse hjelpe de som leter etter savnede kjære. 
og eventuell medisinsk behandling. 

I tillegg sørger de frivillige for at alle får 
psykososial støtte, forfriskninger, mottar 
hygienesett og nødvendige medisiner. 

Frivillige med spesialisering i pediatri og 
sykepleie har også vært med på flyvninger 
med stor andel barn og enslige mindreårige 
for å gi nødvendig omsorg gjennom hele 
reisen. 

Foto: G
abon Røde Kors 

Foto: Sør-Korea Røde Kors 

50 frivillige er på plass på hver flyvning 
med migranter som returneres fra USA. 

5 

1 Røde Kors har vært en sentral drikkevannskildene ble forurenset. 
aktør i responsen på katastrofen, Ecuador Røde Kors distribuert over 
og innsatsen til de frivillige har 1,8 millioner liter rent vann til områder 

vært avgjørende for å hjelpe de berørte 
samfunnene. Frivillige var i aktivitet fra 
første dag, og ga førstehjelp, medisinsk 
behandling og psykologisk støtte til over 
14.000 mennesker. De distribuerte mat, 
hygieneartikler og utstyr og verktøy for å 
rense hjem og eiendommer som er skadet 
av forurensning. I tillegg har flere hundre 
frivillige deltatt i oppryddingsarbeidet 
etter utslippet. 

Et av de mest kritiske behovene har 
vært tilgang til rent drikkevann fordi 

hvor vannkilder ble forurenset eller hvor 
vannforsyningen ble avbrutt. 

– Rent vann er fortsatt et av de mest 
presserende behovene i lokalsamfunnene 
som er berørt av oljesølet. Vi prioriterer å 
sikre at familier har tilgang til tilstrekkelig 
mengde og kvalitet på vann til drikking, 
matlaging, vask og å holde dyr og avlinger 
i live, spesielt i landlige områder sier 
presidenten for Ecuadoriansk Røde Kors, 
Dr. Roque Soria. 

4 

Foto: Venezuela Røde Kors 

2524 



RØDE KORS-MAGASINET UTGAVE 02  2025RØDE KORS-MAGASINET UTGAVE 02 2025

 

 
 
 

 

 

   

 

 
  

 

 
 

Mange brønner, vannledninger og reservoarer ble ødelagt, og vannkilder ble forurenset da jordskjelvet rammet. Hver dag leverer Myanmar Røde Kors 20.000 
liter vann i jordskjelvområdene, og har sendt ekspertteam for å reparerer vannforsyningen. 

Jordskjelvet i Myanmar: 

Hjelpearbeidet vanskeligere 
på grunn av tidlig monsun 
– Regntiden startet tidligere enn vanlig. Det har skapt store 

bekymringer for hjelpearbeidet, sier Anne Signe Hørstad. 

H
ørstad er utlånt fra Norges Røde Kors til 
Det internasjonale Røde Kors-forbundet 
i Myanmar (IFRC), og har ansvaret for å sik-
re rent vann, og trygge sanitærforhold og 
hygiene i de jordskjelvrammede områdene 
rundt Sagaing og Mandalay, landets nest 
største by. 

– Den store bekymringen er at regnet har startet 
over en måned tidligere enn det pleier, med store 
nedbørsmengder, og kraftig vind. Det gjør det ekstra 
vanskelig for folk som fremdeles bor i telt eller under 
presenning i midlertidige leirer, sier Hørstad. 

Mer enn 3.600 mennesker omkom i jordskjelvet 
som rammet Myanmar i slutten av mars, og omkring 
200.000 mennesker er fordrevet fra deres hjem. Det 
tilsvarer hele befolkningen Trondheim. De massive 
ødeleggelsene i landet har også gått hardt ut over for-
syningen av rent drikkevann, noe som øker risiko for 

Tekst: Truls Brekke 

Anne Signe Hørstad, 
er vannekspert i Røde 
Kors. 

spredning av sykdommer, og øker behovet for hjelp. 
Situasjonen i Myanmar er fortsatt kritisk, og 

forholdene på bakken er fortsatt svært utfordrende. 
Mer enn 50.000 bygninger ble ødelagt, og mange 
fere er delvis kollapset eller er i fare for å kollapse. 

– En annen utfordring er at mange drenerings-
grøfter fremdeles ikke er ryddet. Der får man stag-
nerende vann, noe som skaper fare for utbrudd av 
sykdommer som kolera og diarré, sier Hørstad. 

Mange mennesker bor fremdeles i midlertidige lei-
rer, men mange sover også under åpen himmel. Der 
ble målt over 400 etterskjelv den første måneden 
etter det store jordskjelvet, og mange sover fremde-
les under åpen himmel fordi de frykter nye skjelv. 

– Det akutte hjelpearbeidet pågår fremdeles. 
Samtidig er hjelpearbeidet på vei over i en ny fase. 
Det er dessverre ingen tvil om at det vil være et 
enormt behov for hjelp i lang tid, sier Hørstad. 

Foto: M
yanm

ar Røde Kors 

6.000 personer fikk førstehjelp på de Røde Kors´ mobile helseklinikker som ble sendt til jordskjelvområdet. I tillegg bidro Røde Kors blant annet med søk- og 
redning, nødhjelpsartikler som telt, mat, rent vann og klær, helse- og hygieneartikler, psykososial støtte og familiegjenforening. 

Foto: M
yanm

ar Røde Kors 
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Ferie for alle 

En meningsfull uke 
Hvert år reiser fere tusen barn og voksne på 
ferieopphold med Røde Kors. På Merket i Valdres 
møtte vi to av de frivillige som er med å skape 
ferieglede. 

Tekst og foto: Markus Sæther Malmin 

M
an får jo alltid et glimt inn i livene 
til deltakerne som frivillig, men det 
som skiller Ferie for alle fra andre 
aktiviteter i Røde Kors er at her er man 
med deltakerne store deler av døgnet, 
over fere dager. Og kommer nærmere 
på livene deres, sier Solveig Berre, som 

De frivillige på Ferie 
for alle på Merket. 
Fra venstre: Nazanin 
Karimi, Morten Jensen, 
Solveig Berre, Johanne 
Skogvang, Ellinor 
Houm, Erik Berge og 
Kristian Sandnes. 

er frivillig i Ferie for alle. 
Ute på tunet hører man glade barnerop. To av 

dem har funnet akebrett som de drar med seg over 
gresset, til den siste snøfekken. 

– Det er ikke bare smil, latter og solskinnshistorier 
hele tiden, noen ganger må vi fnne løsninger og da 
kan vi oppleve glede, sier Solveig og smiler. 

Ulike livsfaser 
Etter at Solveig ble pensjonist forteller hun at frivil-
ligheten var en fn måte bidra positivt for andre. 

– Jeg har jobbet i helsevesenet i 40 år, da jeg ble 
pensjonist føltes det litt tomt. Da trengte jeg noe 
meningsfullt å bruke tiden min på. 

En av de andre frivillige på Merket i påsken var 
Kristian Sandnes, han er i slutten av 20-årene, og 
forteller at en uke på Ferie for alle er en fn avkobling 
fra jobb og hverdag. 

– For min del får jeg brukt litt andre sider av meg 
selv her, enn i jobben som ingeniør, sier Kristian. 

Kristian forteller at det beste med å være frivillig 
er å se gleden og begeistringen blant barna og ung-
dommene som er med. 

– Å se gjestene kose seg her, og få gode opplevelser 
med familiene sine er veldig fnt, forteller han. 

Kristian Sandnes har vært frivillig i Ferie for 
alle i rundt ett år, men var på tredje tur da vi 
møtte han i påsken. 

Solveig Berre har vært frivillig i Røde Kors i 
rundt ti år, og i Ferie for alle i åtte av dem. 

Oppholdene på Ferie for alle er fulle av ulike aktiviteter. Hvert år reiser flere tusen barn og 
voksne på ferieopphold med Røde Kors. 

Ferie for alle 
n Ferie for alle er et gratis ferietilbud for familier 

med vedvarende lav økonomi. 
n Når det er skoleferie arrangerer frivillige i Røde 
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Siste del av 
planleggingen av 
dagen skjer under 
frokosten. F.v. Solveig 
Berre, Kristian Sandnes 
og Ellinor Houm. 

Kors ferie for familier som ellers ikke ville hatt 
råd til det. 

n Ferie for alle startet i 2001. I 2024 deltok rundt 
5700 gjester på landsbasis. 

n Aktiviteten tilrettelegges av ansatte, men det 
er frivillige som er med på turene og sørger for 
aktiviteter og godt fellesskap. 
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Sikring av skadested ved veien 
n Sett på varsellys, og plasser bilen slik at den 

blir barriere for skadestedet. 
n Bruk refleksvest og sett ut varseltrekant på 

motsatt side av skadestedet. 
n Varsle nødetatene (113) tidlig 
n Se etter farer (brann, strøm, vann, trafikk) 
n Ikke risiker egen sikkerhet 

Førstehjelp 

Husk: Å redde liv starter 
med å ta vare på ditt eget! 
Når vi står overfor en alvorlig ulykke, kan adrenalinet og følelsene 
ta overhånd. Hjertet banker, tankene raser, og instinktet sier av vi 
må hjelpe med én gang!. 

Tekst: Einar Irjan Ananiassen 

LÆR MER OM 
FØRSTEHJELP 
VED BRUDD-, 

SÅR- OG BRANN-
SKADER 

LÆR MER OM 
DRUKNING OG 
VANNREDNING 
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M
en for å hjelpe efektivt, og samtidig 
unngå å bli en del av ulykken selv, må 
vi først og fremst sikre skadestedet. 
Din egen sikkerhet er det aller første 
steget i god førstehjelp. Innimellom 
oppstår det følgeulykker fordi gode 
hjelpere handler uten å tenke på sin 

egen sikkerhet. 

Sikre-Varsle-Redde 
Dette er grunnpilarene i førstehjelp. Få et raskt 
overblikk over situasjonen og vurder hva som har 
skjedd. Varsle nødetatene så raskt som mulig, men 
husk å sikre stedet så verken du, andre hjelpere eller 
skadde kommer i større fare. En trygg hjelper kan 
redde fere. Hvis du blir skadet mens du forsøker å 
hjelpe, blir du selv en del av ulykken. I verste fall må 
nødetatene bruke verdifulle ressurser på å redde 
deg i stedet for å hjelpe de som trengte hjelp i ut-
gangspunktet. 

Når du er sikker på at din egensikkerhet ikke er 
truet, så setter du i gang med førstehjelpen som 
trengs. Om du i en stresset situasjon har glemt alt du 
har lært av førstehjelp, husk at du får god hjelp av 
de du snakker med på 1-1-3! Førstehjelp krever ingen 
superkrefter Førstehjelp krever ikke fagkompetan-
se eller at du har spesielle evner. Men du må prøve 
å beholde roen. Å sikre et skadested handler ikke 
bare om fysiske tiltak, men også om å holde hodet 
kaldt i en stressende situasjon. Ved å bruke noen få 
sekunder ekstra på å vurdere situasjonen og handle 
med omtanke, gjør du en enorm forskjell! 

Sikre skadested ved bilulykker 
Ifølge Statens vegvesen blir fere involvert i ulykker 
hvert år nettopp fordi skadested ikke er riktig sikret. 
Å sikre skadestedet handler ikke om å være egois-
tisk. Tvert imot, du sørger for at fere kan få hjelp, 
uten at situasjonen blir verre. Kommer du først til en 
trafkkulykke, er det viktig å huske noen enkle, men 
avgjørende steg: 

Varsle: Sett på bilens varselblink umiddelbart. Ta på 
deg refeksvest før du går ut. Vesten skal alltid ligge 
lett tilgjengelig i bilen, helst i førerdøren. 

Sikre området: Plasser bilen strategisk, slik at den 
er barriere foran skadestedet. Men husk at ambulan-
sen må ha plass til å passere. Sett ut varseltrekanten 
på andre siden av ulykken, midt i veien og slik at 
biler som kommer den veien rekker å stoppe i tide. 

Egen trygghet først: Ikke gå for nær en skadd bil 
dersom det er fare for brann eller eksplosjon. Er det 
bensinlukt eller gnister, hold avstand og få folk unna. 

Få oversikt: Ta inn så mye informasjon som mulig i 
det du ankommer stedet. Er det noen umiddelbare 
faremomenter for deg eller andre? Ser du noen som 
er skadet med en gang? Hva er omfanget av ska-
destedet? Er det fere involverte? Alt dette er også 
viktig informasjon å formidle videre til nødetatene. 

Egensikkerhet ved drukningsulykker 
I 2024 rapporterte Redningsselskapet om at 95 per-
soner døde i drukningsulykker i Norge. Dette var en 
økning på 20 % fra året før. Dette tallet oversteg for 
første gang antall omkomne i veitrafkken. Statistik-
ken viser at mange av ulykkene skjedde i forbindelse 
med fritidsbåtbruk og bading, og at menn og eldre 
personer er spesielt utsatt. Røde Kors oppfordrer 
derfor til økt bevissthet rundt egensikkerhet og 
forebyggende tiltak i og rundt vann. 

Dette bør du ha i bakhodet, om du er i nærheten 
av en som har fått problemer med å holde seg fyten-
de i vann: 

Ring 113 med én gang: Tidlig varsling er avgjørende. 
Oppgi nøyaktig hvor du er, og følg instruksjonene fra 
nødsentralen nøye. 

Sikring ved drukningsulykke 
Bevar roen – få rask oversikt over situasjonen n 

n Varsle nødetatene (113) umiddelbart og rop 
på hjelp 

n Ikke hopp uti vannet uten vurdering av farene 
n Bruk hjelpemidler: kast redningsbøye, tau eller 

annen flytende gjenstand 
n Hold avstand – unngå direkte kontakt med en 

panisk person uten sikring 
n Vurder egen svømmeevne, strømforhold og 

temperatur 
n Sikre deg selv med livline eller flyteutstyr hvis 

du må i vannet 

Bruk hjelpemidler: Kast en redningsbøye, et tau 
eller en fytende gjenstand. Målet er at dette kan 
hjelpe den forulykkede å holde seg fytende, uten at 
du må gå ut i vannet selv. 

Vurder om det er trygt å hoppe i vannet: Med kaldt 
vann, sterke strømmer og paniske bevegelser fra den 
som drukner, kan situasjonen raskt bli livstruende 
for deg også. 

Hold avstand: En person i vannet som kjemper 
for livet kan få panikk og dra deg under vann. 
Sørg for at du har kontroll før du eventuelt går 
ut i vannet, og bruk livline om mulig. 
Din trygghet er andres trygghet 

Når uhellet er ute, er ønsket om å hjelpe en naturlig 
og viktig refeks. Men god førstehjelp starter med 
øyne som ser og et hode som tenker. Å ta et øyeblikk 
for å sikre seg selv og andre handler ikke om å nøle, 
men om å legge grunnlaget for en trygg og efektiv 
redningsinnsats. 

Ved å prioritere egensikkerhet, skaper du oversikt, 
reduserer risikoen for fere skader, og øker sjansen 
for at hjelpen faktisk kan gjøre en forskjell. En trygg 
hjelper er en livsviktig ressurs i en kaotisk situasjon. 
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mye for andre! 
Din pant betyr 

Takk for at du støtter Røde Kors når du panter! 
Når du deltar i Pantelotteriet, støtter du vårt arbeid i ditt nærmiljø. 

Med ditt bidrag kan vi redde fere liv, gi barn og unge en tryggere oppvekst, 
besøke eldre og ensomme, og mye mer. 

God sommer! 


